

葫蘆島:筑牢生產防線為安全加碼

本报记者 翟新群

“專家一眼就看出了车间地
面电缆的惯常接头操作方式不正
确,并指出遇水就会发生事故。
对于专家的说法,辽宁丽天新材料
有限公司董事长陆敏山表示非常服
气。由于在这次的专家“体检”中排查
出好几处安全隐患,去

年12月中旬,公司主动停产一周,
进行全面彻底的整改。
“细节决定成败,知错就得立
即改。要始终保持如履薄冰的敬
畏心态,做实做细每一件不起眼
的小事,才能切实保障企业生产
安全。”陆敏山表示。

这样的企业,这样的事,如今
在葫蘆島尋常可见。在葫蘆島市
委、市政府的坚强领导下,葫蘆島市
应急管理局主动作为,连续两年邀请
全国顶级专家对企业安全生产“问诊”
“挑刺”等较真儿的做法,让葫蘆島的安全生产管理基
础不断夯实,各项工作精益求精,
逐渐摆脱了被动局面,多项主要
考核指标在全省名列前茅。目前,
葫蘆島市的安全生产专项整治三年
行动“九法推进”经验,被省安委会申报国务院安委会进行
推广。

實現監管全覆蓋 無盲區

鏡頭1

2020年年初,葫蘆島先達農業
科學有限公司一农药生产车间发生
爆炸事故。事件处理过程中,安全
监管理度上的“空隙”随之暴露,
个别部门甚至不知道对该企业负
有安全监管的责任。痛定思痛,葫
蘆島市应急管理局新领导班子整
改的第一步就瞄向了这里。

葫蘆島市坚持安全管理高位推进。
配强机构,重新调整市安委会成员,市委
书记、市长共同担任市安委会主任,在全
省率先实现了市、县、乡三级安委会“双
主任”制度全覆盖。去年,市委书记的第
一次调研、市长召开的第一个大会,内容
都是安全生产。

与此同时,葫蘆島市吸取教训,压
实责任,先后出台《关于做强做实安全生
产委员会协调机构的意见》等文件;
建立21个安全生产专业委员会,各副市
长为专委会主任、有关部门主要领导为
副主任。厘清35个安委会成员单位、10
个市有关部门和单位的安全生产职责,
整合所有行业管理资源,变过去单一的
部门监管为专业委员会领导下的体系监
管;构建“清单式”安全生产责任共同体,
从制度上填上了之前存在的安全管理
“空隙”,实现监管全覆盖、无盲区。

葫蘆島市安委办成立9个督查组、5
个专业组,常年下沉到全市6个县(市)
区、3个市属开发区和25个负有安全生
产监管职责的市直部门等一线开展综合
督查,抓实安全生产各项防范措施落
实。每周一的应急管理局工作例会上,
每个督查组、专业组都要汇报上周督查
工作中发现的问题及整改落实情况。

制度是前提,落实更关键。葫蘆島
市建章立制,反复强化,确保制度不落
空。他们将安全生产工作责任落实纳入
政府“重抓”专项行动绩效考核体
系,全面推行“三单两章两办法”正向推
动和“答题卡”式反向督办,倒逼各单位
责任落实。建立了安委会“公开通报、
履职述职”等7个制度,构建了属地监
管、部门监管、综合监管、风险防控、追
责问责等8个闭环责任体系机制。建
立起安全生产突出问题和隐患排查请
专家参与、请企业法人代表参与、请地
方政府领导参与、请地方安全监管部门
参与,排查出的隐患汇总后与地方政府
领导见面、与企业法人代表见面、与所
在地监管部门见面的“四参与三见面”
制度。健全了强化责任、强化引导、强
化整改、强化执法、强化督查,跟进任务
分解、跟进专题汇报、跟进专项督查、跟
进信息统计和报送的“五强化四跟进”
措施。

在每月召开的葫蘆島市安委会月
例会上,对表现突出的地区和部门给予
表扬,对行动迟缓、整治成效差的进行视
频问质和点名批评,并适时发出事故防
范预警提示或工作建议。

創新實施“九法推進”見成效

鏡頭3

去年11月的暴风雪中,京沈高
速公路葫蘆島段距离双向封堵,1
万余名司乘人员被困。关键时刻,
葫蘆島市应急指挥中心一声令下,
市综合应急救援机动大队雷霆出动,
50名队员在高速公路上连续奋战
20余小时,硬是疏导出50多公里
长道路,保障了高速公路的畅通。

干就干好,“较真儿”不辍。葫
蘆島市应急管理局勇于担当,不断
创新监管体系、治理体系、应急体
系、宣教体系,两年来,多项工作全
省名列前茅。在率先组建3支综合
性应急救援机动大队的基础上,葫
蘆島市还在全省首建乡镇安监站,
建立安全网格24892个,明确网格责
任人43650人,把安全生产抓到“神
经末梢”。

2020年,葫蘆島市吸引社会资
本5000万元,在4A级景区“葫蘆古
镇”建成全省首家包含应急科普、交
通安全、消防安全、地震安全、溺水
安全等10个主题体验馆的应急科普
体验基地。基地设置20多项VR和



本文图片由本报记者翟新群摄

請頂級專家給企業“補課”

鏡頭2

在前不久对锦西化工研究
院有限公司进行的一次安全检
查中,专家发现公司去年新上
的DCS远传监控系统功能不完
善,需要整改,并拿出相关标
准。通过整改,该系统使用更
便捷了,减少了人员现场检查
频率,实现了生产的本质安
全。公司安全总监王宏波说:
“专家带来的先进理念和先进
技术,让我们茅塞顿开。”

针对全市危化企业门槛低、企
业小、管理弱等问题,葫蘆島市舍
得投入,连续两年与中国化学品安
全协会合作,请国内危化领域顶尖
专家对全市危化企业逐个“体检”,
实施安全指导定制服务,共发现和
整改问题隐患3799项,其中,重大
隐患202项,从根本上提升了化
工企业的安全生产水平。

“连老牌企业中石油锦西石化
公司都对市里的做法竖起大拇指。”锦西化工研究院有限公司总
经理徐立新说。为企业一把手,
徐立新亲自抓安全生产工作,
每年组织公司全体中层干部开展
一次安全生产方面的闭卷考试,
考试成绩与各部及干部的年终
考核挂钩。

辽宁丽天新材料有限公司近
几年的安全生产投入近千万元,去
年6月,还与世星药化、先达农业、
航锦科技等企业联合开展了安
全生产月活动,企业间开展风险隐患



中化协专家到中国石油杨屯油库进行安全检查。

交叉互检和事故警示教育活动,对
发现隐患数量多、含金量高的“吹
哨人”给予奖励。

从去年4月开始,葫蘆島采取
“政府全额投资、企业免费参加”模
式,集中举办了17期封闭式培训
班,对全市1000余名重点企业主
要负责人、市直各部门执法人员及
各县(市)区、开发(园区)安全监管
人员进行系统培训。“为期一周的
半军事化管理培训,让我们对安全
工作有了全面、科学、深刻的认识。”
说起自己所参加的培训,陆敏山
直言不虚此行。

“五个凡是”“五个一律”硬核
推进安全生产工作走深走实。葫
蘆島市明确,凡是连续发生两次较
大事故或有影响的一般事故的,一律
取消评先选优资格,并提请实绩

考核办降低考核档次;凡是存在重
大安全隐患的企业一律停产整改,
直至关闭取缔;凡是达到处罚条件
的一律进行经济处罚并公示处罚
结果;凡是发现有案不立、该罚的
不罚、不监督整改的,一律进行从
重处理;凡是发生亡人生产安全事
故的,在从重追究涉事企业法律责
任的同时,一律追究负有安全生产
监管职责的部门有关人员责任。

全面推进专项整治三年行
动。自2020年6月安全生产专项
整治三年行动开展以来,葫蘆島市
累计排查各项突出问题54项,
排查一般隐患21748项,排查重大
隐患66项,责令停产整顿59家,
暂扣或吊销证照17家,关闭取
缔15家,罚款932.15万元,移送司法
机关44人。



游客在“葫蘆古鎮”应急科普体验基地接受心肺复苏救援训练。

互动实景体验项目,目前已免费接
待4万余名游客,受到国务院安委会
通报表扬。去年,又在市区龙背山
公园建设了应急管理主题公园。

防患于未然,持续推进企业安
全生产标准化建设。“对易发重特大
事故的行业领域采取风险分级管

控、隐患排查治理双重预防性工作
机制”得到扎实落实。2020年,全市
危险化学品生产、经营、储存企业全
部完成双重预防体系建设。2021
年,全市工贸型企业也全部完成
双重预防机制建设。全市安全生产
形势日趋平稳,与2020年相比,2021

创新探索专项整治三年行动
“九法推进”做法。高位推进、建章
立制、专项整治、硬核推进、督导检
查、跟踪调度、工作提示、专家诊断、
宣教引导”工作法初见成效。去年,
全市一般隐患排查位居全省第七,
重大隐患排查位居全省第五,发现
突出问题位居全省第六。日前,“九
法推进”被省应急局作为安全生产
专项整治三年行动的典型做法推荐
至应急管理部。

2021年,由葫蘆島市应急局、生
态环境局牵头组织的“化工园区和
危险化学品企业安全与环保隐患排
查整治”工作成效显著,综合成绩位
列全省第四,得到省“安环整治”领
导小组的表扬,有力助推了全市3个
化工园区的省复核认定通过。

在2020年度省安委会对市级政
府安全生产和消防工作目标管理考
核中,葫蘆島市被评为优秀等次,由
上年度全省第14位晋升到第5位。
其中,平安建设工作安全生产部分
考评结果位居全省第三,国务院也
对葫蘆島市2020年度安全生产考核
巡查给予了较高评价。

■ 等島時訊 SHIXUN

2021年新項目投資同比增146%

本报讯 记者翟新群报道 葫
蘆島市狠抓精准招商,强化项目攻
坚,取得明显成效。2021年,共有
161个亿元以上项目实现开复工,
全年新签约项目129个,总投资
1034亿元,同比增长146%。

2021年2月,葫蘆島市召开“项
目为王”暨招商引资动员大会,出台
《葫蘆島市“坚持项目为王推进项
目攻坚”工作实施方案》和《葫蘆島市
关于进一步加强全市招商引资工作
实施方案》,掀起项目建设招商引资
高潮。目前,全市专职谋划推进项
目人员增至500多人,专职招商人
员增至600余人。葫蘆島市项目发
展服务中心每周统计全市重点项
目开复工情况,制定报送存在问题
项目流程,会同市政府办公室统计
需要市长协调解决的问题项目清
单,力促重大项目取得新进展。

2021年,葫蘆島市聚焦绿色低

碳,坚持把能耗“双控”、严格控制
“两高”项目盲目上马作为谋划招
引项目的前提,集中攻克了一大批重
点项目。其中,投资515亿元的徐
大堡核电二期项目开工建设,投资
26亿元的锦西石化技改项目工程
开始收尾,投资15亿元的茂原康重
组新冠病毒疫苗项目生产线建成
调试,投资45亿元的南票新能源
项目陆续开工,投资85亿元的百川
能源绥中LNG接收站项目正在积
极申报赋码,投资78亿元的兴城抽
水蓄能项目已开展地勘并完成预可
研,投资15亿元的丰山化工和投资
20亿元的宝众达精细化项目
实现签约,投资55亿元的军民融合
科技产业园开工建设,投资66亿元
的大唐风电和中船风电及装备制造
项目落地。精细化、新能源、风电
装备三大新兴产业集群逐步从蓝图
变为现实。

开展禁放禁燃禁烧攻坚行动

本报讯 记者翟新群报道 为
打击一切违法违规野外用火、燃放
烟花爆竹、焚烧冥币纸钱等行为,有
效预防和减少安全事故发生,促进
全市环境空气质量持续改善,日前,
葫蘆島市启动了2022年禁放、禁
燃、禁烧半年攻坚行动。

近一段时间,葫蘆島媒体密集
曝光了全市一批违反“三禁”工作的
典型案例。去年以来,葫蘆島市公
安局强势推进秸秆禁烧、打击野外
违规用火和烟花爆竹管控工作,共
查处违规野外用火、燃放烟花爆竹
行政案件316件。

葫蘆島市应急管理局在全力
抓好安全生产、应急救援和防灾减
灾工作的同时,在森林草原防灭火、
烟花爆竹禁售方面做了大量卓有成
效的工作,全市218家烟花爆竹零售
商家及10家批发企业,均已按要求
完成禁售任务。葫蘆島市市场监管
局联合相关部门对违法生产、经营冥
币纸钱等祭祀用品的企业进行检查取
缔,加大对烟花爆竹监管处罚工作;
加强重点单位和场所的监管;全方位立
体化做好宣传动员工作。对于野外用
火焚烧秸秆“疏”“堵”结合,农业部
门研究秸秆资源再利用,公安部门严
厉打击野外用火违法行为,市场监
督部门查处所有经营销售纸钱冥
币行为。加强领导,各县(市)区、各
职能部门把这项工作作为“一把手工
程”来抓,亲自研究、亲自部署、亲
自督查、亲自抓落实。

今年,葫蘆島市相关部门将加
大执法监管力度、畅通投诉举报途
径,实现全域全时段烟花爆竹禁售等,
打赢“三禁”半年攻坚行动这场硬仗。
牢固树立全域全时段“禁放”的意
识;取消烟花爆竹经营许可,强化源
头管理;严厉打击无证经营行为,
强化清查收缴工作;做好烟花爆竹
燃放的监管处罚工作;加强重点单
位和场所的监管;全方位立体化做
好宣传动员工作。

通报10起环境违法典型案例

本报讯 记者翟新群报道 日
前,葫蘆島市生态环境局面向社会
通报了10起2021年度环境违法行
为典型案例。

2021年,按照“提气、降碳、强
生态,增水、固土、防风险”的总思
路,葫蘆島市生态环境局围绕全市
生态环境重点工作,深入打好污染
防治攻坚战,突出精准治污、科学治
污、依法治污,采取混合编组、异地
执法、交叉执法、巡回执法等方
式,全方位开展精准执法,在全市
营造了严厉打击环境违法行为的高
压态势。

绥中县五祥防水材料有限公司
向污水管网倾倒危险废物案等

10起典型环境违法案件及其查
处情况被公开通报,其中,刑事移送
案2起,行政移送案2起,一般行
政处罚案6起,此次通报对全市企
业、单位及个人起到了较好的警
示作用。

《大匠》获全國大賽一等獎

本报讯 记者翟新群报道 近
日,第七届“顺德杯”中国工业题材
短篇小说创作大赛获奖结果揭晓,
来自葫蘆島市的王凯凭借《大匠》荣
获大赛唯一一等奖。

第七届“顺德杯”中国工业题材
短篇小说创作大赛共收到参赛作
品400余件,大赛评委会对参赛作
品进行认真的初选、复选、终评,最
终《大匠》获一等奖。

多年来,王凯始终致力于对辽
西地区地域文化的挖掘工作,从历
史、民族风情中寻找文学的富矿,结

合小说、散文的契合之处创作作品。
他时刻关注典型环境中的人物命
运,作品力求形式突破,语言凸显
风格,具有美学追求。《大匠》聚焦工
厂内部工匠技师日常工作和生活
的点滴,既有人间烟火的朴实,又有引
人深思的哲理。王凯对于这篇小说
是这样解读的:“《大匠》是在生活
的褶皱中抓取的一个闪光的东西。
匠师们以固有的姿态,展示其存在
的价值,他们任性、自我,以一种无
畏的方式向周遭宣告,自己才是生
活的主宰。”

■ 圖說 TUSHUO

到“葫蘆古鎮”體驗冰雪樂趣



近日,以“喜迎冬奥 乐享冰
雪 品味关东”为主题的2022辽宁·
葫蘆島(龍港)冰雪節在“葫蘆古鎮”
开幕。

为期50天的辽宁·葫蘆島(龍
港)冰雪节将举办冰雪运动会、龍
港新春灯会、冬令营、雪地国风秀、
摄影展、抖音赛、冬捕鱼、赶大集、

关东过大年、滑雪嬉雪、冬泳等多
项主题活动,同时推出时尚个性射
击、科普VR体验等新项目,以“冰
雪+民俗”“冰雪+体育活动”打造冬
季冰雪运动旅游品牌,掀起冬季体
育运动热潮。

本报记者 翟新群 文
田 嘉 摄